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У статті розглянуто важливу проблему навчання учнів початкових класів – 

формування вміння складати і розв’язувати прості обернені задачі на прикладі 

роботи над задачами на збільшення числа на кілька одиниць (пряма і непряма форма), 

на різницеве порівняння. 
Ключові слова: задача, обернена задача, проста задача, збільшення числа на 

кілька одиниць пряма форма, збільшення числа на кілька одиниць непряма форма, 

різницеве порівняння. 

Постановка проблеми: основним завданням навчання математики в початковій 
школі є формування в учнів предметної математичної компетентності [4,c.22].Однією 

з важливих ознак цієї компетентності є здатність розв’язувати сюжетні задачі, логічно 

міркувати. Серед багатьох функцій, що їх виконують задачі у навчанні математики 

молодших школярів, найважливішою є розвивальна функція, яка спрямована на 
оволодіння прийомами розумової діяльності. 

Від того, як дитина мислить, залежить її подальше життя, вибір професії, вміння 

знайти вихід у складній життєвій ситуації. Арифметична задача має великі можливості 

для розвитку мислення, вона відображає конкретну життєву ситуацію, міні-проблему, 
з якої треба навчитися знаходити вихід [3,c.6]. Невміння розв’язувати прості  задачі 

зводиться до нездатності розуміти в майбутньому не лише задачі з математики, а й з 

фізики, хімії, біології. 

Особливе місце в системі математики задач займають обернені задачі. Адже, 
перш ніж їх розв’язувати, ці задачі потрібно складати із даної простої чи складеної 

задачі. Таким чином обернені задачі є одним з видів творчої роботи над задачами, 

сприяють не тільки розвитку мислення та мовлення учнів, але й усвідомленню зв’язків 

між величинами, разом із прямими задачами становлять систему взаємнообернених 
задач. Складання обернених задач сприяє розкриттю структури задачі, усвідомлення 

способів її розв’язування. 

У методичній літературі багато уваги приділяється роботі над задачами, але не 

достатньо описана робота над оберненими задачами, зокрема оберненими простими 
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задачами. Успіх у роботі над задачами залежить від наявності у підручнику системи 

задач, у якій продумана кількість і чергування задач одного і різних видів. Система 
задач, зокрема обернених, пропонована у чинних підручниках з математики, не 

завжди забезпечує повноцінне навчання учнів, тому вчителеві потрібно доповнювати 

завдання тими типами задач, яких недостатньо в підручнику. Особливо це стосується 
задач, пов’язаних з поняттям різницевого чи кратного відношення двох чисел. Це 

задачі на збільшення чи зменшення числа на кілька одиниць або в кілька разів (в 

прямій і непрямій формі), на різницеве чи кратне порівняння двох чисел.  

Аналіз досліджень і публікацій з даної проблеми: у методичній літературі 
існують різноманітні класифікації простих задач. М.О.Бантовва, Т.В.Бельтюкова, 

М.В.Богданович, М.І.Моро, А.М.Пишкало, Н.Б.Істоміна, О.П.Корчевська визначають 

типи простих задач на основі арифметичної дії, за допомогою якої розв’язується 

задача (І.З.Василенко, О.С.Дубинчук, П.М.Ерднієв, М.П.Нікітіна, Р.Н.Шикова). 
За основу класифікації простих задач С.І.Смирнова та Л.М.Фрідман поклали не 

вибір арифметичної дії, а зміст понять ціле та частина [5,c.16]. 

Мета статті: метою нашої роботи є складання і розв’язування задач обернених, 

до задач на збільшення числа на кілька одиниць (пряма і непряма форма) і різницеве 
порівняння, встановлення зв’язків між ними. 

Виклад основного матеріалу: 

 Задачі на збільшення числа на кілька одиниць (пряма форма).  

У першому ящику 7 кг груш, а в другому – на 3 кг більше. Скільки кілограмів 
груш у другому ящику? 

Скорочений запис цієї задачі: 

I ящ. – 7 кг 

II ящ. - ?, на 3 кг більше 
Після того як учні обґрунтували вибір дії, а саме,більше на 3, означає стільки ж 

та ще 3, тому задача розв’язується дією додавання, вони записують розв’язання: 

7+3=10 (кг). 

Потім дітям варто запропонувати скласти задачу, обернену до даної, в якій 
невідомим було число 3. Учні пояснюють, що воно означає, на скільки більше 

кілограмів груш у другому ящику. Отже, обернену задачу можна сформулювати так: 

У першому ящику – 7 кг груш, а в другому 10 кг. На скільки кілограмів груш 

більше у другому ящику? 
Скорочений запис цієї задачі має такий вигляд: 

I ящ. – 7 кг 

           На ? більше 

II ящ. – 10 кг 
Розв’язання:  10 – 7 = 3(кг) 

Це задача на різницеве порівняння. 

У другій, оберненій до даної прямої, задачі повинно бути невідомим число 7. 

Воно означає кількість груш у першому ящику. Цю задачу можна сформулювати так: 
В одному ящику – 10 кг, це на 3 кг більше, ніж у другому. Скільки кілограмів 

груш у другому ящику? 

Скорочений запис: 

I ящ. – 10 кг, це на 3 більше 
II ящ. - ? 

В ході аналізу задачі з’ясовується, що в другому ящику 10 кг груш, а це на 3 кг 

більше, ніж у першому, тому у першому ящику буде на 3 кг менше. Щоб зменшити на 

3, потрібно виконати віднімання. 
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Розв’язання: 10 – 3 = 7 (кг) 

Це задача на зменшення числа на кілька одиниць (непряма форма). 
Отже, оберненими до задач на збільшення числа на кілька одиниць є задачі на 

різницеве порівняння і задачі на зменшення числа на кілька одиниць (непряма форма). 

Задачі на збільшення числа на кілька одиниць (непряма форма). 
З одного куща зібрали 11 склянок ягід, це на 3 склянки менше, ніж з другого. 

Скільки склянок ягід зібрали з другого куща? 

Скорочений запис задачі: 

I к. – 11 скл., це на 3 менше 
II к. - ? 

Після перефразування даної задачі так, щоб відношення стосувалося шуканої 

величини, учні дістануть таку задачу:  

З одного куща зібрали 11 склянок ягід, а з другого на 3 склянки більше. Скільки 
склянок ягід зібрали з другого куща?  

Скорочений запис цієї задачі: 

I к. – 11 скл. 

II к. - ?,на 3 скл. більше 
Ця задача розв’язується дією додавання: щоб збільшити на 3, треба додати 3. 

Розв’язання: 11 + 3 = 14 (скл.) 

Складемо обернену задачу на знаходження числа 11. Воно означає кількість 

склянок ягід, які зібрали з першого куща. 
З одного куща зібрали декілька склянок, це на 3 скл. менше, ніж з другого ягід, а 

з другого – 14 склянок ягід. Скільки склянок ягід зібрали з першого куща? 

Скорочений запис: 

I к. - ?, на 3 менше 
II к. – 14 скл. 

За цим записом видно, що з першого куща зібрали на 3 склянки ягід менше, ніж з 

другого, тобто стільки склянок ягід скільки з другого, але без 3 скл., тому задача 

розв’язується дією віднімання. 14 – 3 = 11 (скл.) 
Це задача на зменшення числа на кілька одиниць (пряма форма). 

Складемо іншу задачу, обернену до даної, в якій буде невідоме число 3. Воно 

показує, на скільки склянок ягід більше зібрали з першого куща. 

З одного куща зібрали 11 склянок ягід, а з другого – 8 склянок. На скільки 
склянок ягід більше зібрали з першого куща, ніж з другого? 

Скорочений запис задачі: 

I к. – 11 скл. 

 На ? більше 
II к. – 8 скл. 

Вибір арифметичної дії, якою розв’язується задача, спирається на правило: щоб 

дізнатися на скільки одне число більше чи менше ніж інше, треба від більшого числа 

відняти менше. 
Розв’язання: 11 – 8 = 3 (скл.) 

Це задача на різницеве порівняння.  

Отже, оберненими до задач на збільшення числа на кілька одиниць (непряма 

форма) є задача на зменшення числа на кілька одиниць (пряма форма) і задачі на 
різницеве порівняння. 

Задач на різницеве порівняння. 

У Петрика 12 марок, а у Володі – 10 марок. На скільки марок більше у Петрика, 

ніж у Володі? 
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Скорочений запис цієї задачі: 

Петрик – 12 м. 
 На ? більше 

Володя – 10 м. 

У ході обґрунтування вибору дії треба спиратися на правило: щоб дізнатися на 
скільки одне число більше чи менше від іншого, треба від більшого числа відняти 

менше.  

Розв’язання: 12 – 10 = 2 (м.) 

Складемо обернену задачу до даної, в якій невідомим буде число 12. 
У Володі 10 марок, а в Петрика на 2 марки більше, ніж у Володі. Скільки марок у 

Петрика? 

Скорочений запис цієї задачі: 

Володі – 10 м. 
Петрик - ?, на 2 м. більше 

Це задача на збільшення числа на кілька одиниць (пряма форма).  

Оскільки у Петрика на 2 марки більше, то це означає, що у Петрика стільки 

марок, скільки у Володі і ще 2. Отже, щоб дізнатися скільки марок у Петрика, треба 
виконати дію додавання. 

Розв’язання: 10 + 2 = 12 (м.) 

Друга задача, обернена до попередньої прямої задачі, буде задача, в якій 

невідоме число 10. 
У Петрика 12 марок, це на 2 більше, ніж у Володі. Скільки марок у Володі? 

Скорочений запис цієї задача: 

Петрик – 12 м., це на 2 більше 

Володя - ? 
Це задача на зменшення числа на кілька одиниць (непряма форма). 

Оскільки у Петрика на 2 марки менше ніж у Володі, то у Володі на 2 марки 

менше, тому задача розв’язується дією віднімання. 12 – 2 = 10 (м.) 

Отже, оберненими до задач на різницеве порівняння є задачі на збільшення числа 
на кілька одиниць (пряма форма) і задачі на зменшення числа на кілька одиниць 

(непряма форма). 

Висновок: задачі на збільшення (зменшення) числа на кілька одиниць (пряма, 

непряма форма), різницеве порівняння утворюють певну систему. 
Розв’язування цих задач та обернених до них сприяє засвоєнню учнями 

відношення «більше на», «менше на», активізації розумового процесу,розвиткові 

творчості, математичного мислення. Складати задачі, обернені до задач даного типу, 

учням варто пропонувати тільки тоді, коли в них сформуються навички розв’язування 
простих задач, а саме у другому класі. 
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